

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, kézhez hordva:

Házas évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hónap . . . 1.- kor.

Egyes száma ára 4 fillér.

Felolvas szerkesztő:

SIMON ISTVÁN.

Lepkiadó:

MOROVITZ ZSIGMOND.

Előfizetési ár vidékre, postán kifizetve

Házas évre . . . 18.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy hónap . . . 1.50 kor.

Egyes száma ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 442. szám.

Bécsi ármány.

(Jegyzetek Khuen politikájához.)

Debrecen, nov. 30.

Régen megszoktuk, kezdiünk is a változhatatlanságra beletörődni, hogy legfontosabb politikai kérdéseinket nem Budapesten, hanem állandóan Bécsben intézik el.

Egész özöne a törvényeknek rendelkezik arról, hogy Magyarországot érdeklő ügyek lehetőleg itthon és csak magyar tanácsosok, kormányfői egyetértésével intézendők el. A jelenlegi és ehhez hasonló kormányzati korszakok azonban ezeket a törvényeket is épp úgy hatálytalanná tették, mint az ország egyéb jogait biztosító más jogszabályokat.

Héderváry gróf alatt azonban, úgy látszik, azt is meg kell szoknunk, hogy sohasem az történik, amit a miniszterelnök akar, vagy legalább kijelent.

Gondoskodik erről részben az ellenzék, részben pedig Bécs.

Ugyan ki ne emlékezne, nem is olyan régen volt, midőn a miniszterelnök ur elentmondást nem tűrőleg kijelentette, hogy a véderőjavaslat tárgyalását semmi körülmények között és semmi más törvényjavaslattal megszakítani nem erjed.

Már emelkedtek is az öklök a kormányparti harcosok táborában, hogy lesujtsanak a

kellemetienne vált obstrukcióra, már halálhangot kongattak az ellenzék harca felett, midőn hirtelen úgy látták jónak Héderváry gróf, hogy a csendes vizeken való evezés kevésbé lesz veszélyes már is meggyöngült hajójának.

Előjött tehát a költségvetési javaslat és elűnt a miniszterelnöki hajthatatlanság.

Ezúttal az ellenzék mutatta meg, hogy a Khuen gróf ur fenyegetőzése és tervei nem annyira megmáshatatlannak.

Most pedig a napokban üdülni ohajlott menni a kormányelnök ur, úgy gondolva, hogy kellőképpen tájékoztatta a legfelsőbb köröket az ellenzék végleges «letöréséről», a véderőreform biztos keresztülviteléről s egyszerre azt veszi észre, hogy az információk tökéletességében kezdenek odafent kételkedni, sőt minden hivatalos és félhivatalos kormányfői daczára, úgy látszik, bekövetkezett az az állapot, melyről azt szokták mondani: «de me, sine me».

Határozatok Héderváry felett, az ő megkerdezése nélkül.

A kormányelnök ur ezek szerint sem itt, sem ott nem kell, sem itt, sem ott nem vártak be jöslatai és tervei.

Tény ugyanis az, hogy minden leigadás daczára a legkomolyabban foglalkoznak Bécsben a katonai javaslatok visszavonása és valamely időleges átmeneti intézkedés életbeléptetése felett.

Mindezt pedig a miniszterelnök ur nem tudja, vagy felelőbb nem akarja tudni.

Mindez azonban, ezek után teljesen mellékes. Nem fontos tehát az, hogy miniszterelnök marad-e gróf Khuen-Héderváry Károly vagy, ami valószínűbb, az üdülésről mint becsületos nyárspolgár tér vissza.

Sokkal nagyobb jelentőségű, azaz egyedüli jelentőségű az, hogy a tervezett megoldás olyan-e, melybe az ellenzék belemehet, vagy az első hirre visszautasítja?

Igazán figyelmesen kívül hagyható a fentiek után Khuen grófnak az a tiltakozása is, amellyel a junktim ellen hadakozik, nem akarván összekötni a véderő kérdését a választói jog megoldásával.

Láttuk, hogy eddigi harcai mindenütt kudarcra végződött, eggyel több vereség az ő kicsőséges politikai hadjáratát igazán nem fogja még jobban csúfítani.

A junktimhoz végre az ellenzék sem ragaszkodik, a függetlenségi párt különösen nem fog bánatba esni, ha a katonai létszámmelést és költségföbbletet sohasem látja, de egy bizonyos akár ezzel, akár enélkül, nem áll el attól a követelésétől, hogy a demokratikus választójogot nem engedi le venni a napi-rendről.

Ragaszkodik ehhez nemcsak azért, mert a király is megígérte, tehát elintéti nincs a két tényező között, hanem azért is, mert úgy látja és úgy tudja, hogy a mai elposványosodott, végkép megromlott közéleti viszonyok között egye-

A VIHAR ELŐTT.

Írta: VOITH GYÖRGY.

Sötét éjmadár: nagy búsan szárnyal,
Szárnyait a vihar csapdossa, verdesi...
Jön az éj és mindent gyászpompába árnyal
S meredt remegve lesi, —
Hogy jön a Vész, hogy jönnek az Árnyak.
— Suhognak nagy szárnyak.

Várom a vihart, vággyaktól féltőitan
En, az élet boldog, kóbor király.
Eddig koldus, elhagyott voltam...
Remegve szálldos telkem bús sirály
A kétségbeesés örvénytorka fölött.
Szegény, vihar-csatában megöltött
Arva lélek: bús, kóbor király.
— Csapdos a nagy sirály.

Beszélgetés a tisztességes asszonyokról

Írta: Hideg Ede.

Az éjszakai mulatóhely toronyórája elűtött jegyet váltott Newyorkba.
Útította a hajnali három órát s a kies kis szeparé olcsó szövetgarnitúrán három ültünk.
A bukott nő, a képviselő és én. Csunya kis piszkos, üzleties mulatozás volt. Szomorú, mint itt Budapesten minden éjjel. Ajtó nem volt a szeparén, csak szőnyegfüggöny s a fűrge, körmönfont pincérek lábujjhegyen jöttek és mentek és töltötték a francia pezsgőt, melynek apja német volt, anyja magyar és csak a vignetta volt rajta francia.

A leány kedves kis dán teremtés volt. Igazi dán, fehéres szőke, csinos, kissé kövérkés. Szomorú és éhes. Evett, ivott, előkelő akart lenni,

tetszeni akart nekünk és törten, de nagyon kedvesen beszélt németül. Arról volt szó, hogy milyen boldogok a tisztességes asszonyok. Hogy milyen szép a meleg családi kör, este lámpafénnyel, kis gyerekekkel, meleg vacsorával, szép kis szobával, liszta cseléddel, férjvel és boldog feleséggel. A kis ledér dán egészen piros lett, hogy erről beszélt. Elmondta, hogy három év előtt neki is volt vőlegénye, aki megígérte, hogy feleségül veszi, de meghalt szegény vőlegény vakbélgyulladásban s a leány énekesnő lett s a kis hangjával végig cipelkedik a világon, Párisból Oroszországig, Budapesten, Pozsonyban, a Balkánon. Ahol csak egy kis füstös ronda kávéház vagy mulatóhely van a világon, ott megjelenik a kis dán és énekel a kis kadétról, aki elszerezte a kapitányt, aki soha nem esalta meg a kis kadétot. Ez az egyik nővére, a másik pedig a huszárról szól, aki jobban szereti a lovát a testvéreinel, sőt a szüleinél is.

A két dán-nyelvű nótá végig járta a világot s a kis fehér leány énekelte mindenhol, de senki nem értette meg, mert senki nem tud dánul s a kis énekesnő száma alatt rendszerint sört ivott a publikum, vagy hangosan beszélgetett.

Most itt velünk a szeparéban németül beszélt, de nagyon rosszul. Akármiről is akartunk beszélni, a kis dán folyton visszatért a meghalt vőlegényre s ezzel kapcsolatban a szép és harmonikus családi életre, a meleg szobára, a kis gyerekekre s a sirig tartó hűségére, melylyel az asszony urának és parancsolójának tartozik.

— Ha én egyszer asszony lehetnék, — szölt a kis dán — nem volna nálam derekabb és becsületesebb a világon! Olyan lennék, mint egy igazi, vérbeli uriaszony, nemes, finom, jó és kifogástalan.

Az országgyűlési képviselő, aki velünk ült a szeparéban és boldogtalan családi életet élt, nem mondott semmit. Én pedig így szóltam a kis dánhoz:

— Ha te finom, nemes és hűséges volnál, akkor te nem úgy viselkednél, mint az uriaszonyok. A mi asszonyaink ugyanis általában nem finomak s nem kifogástalanok, sőt ellenkezőleg, igen feltűnő teremtések. A mi asszonyaink kávéházba járnak, vendéglőkben flörtelnek, a férjeiket csalják, mint a repát, úgy öltözködnek, mint az örültek, meghalnak az udvarlókért, úgy beszélnek, mint a kocsisok, szeretőket tartanak, nyáron pedig hónapokra elutaznak férjük és gyermekeik nélkül. Ezek a mi urasszonyaink. A mi urasszonyaink alul úgy öltözködnek, mint a kocktök, felül pedig még rosszabbul. Ha egy férfinak két krajcárral több pénze van, mint a férjnek, akkor a mi urasszonyaink ott hagyják a férjüket és a családi otthonukat és elmennek az idegen férfihez. S ez a jobbik eset. Mert az is előfordul, hogy nem hagyják ott a családi otthonát, hanem benne maradnak s az illető férfit hívják magukhoz. Ezek a mi urasszonyaink. A szép ruháért meghalnak az uriaszonyok s a szép ékszerekért is meghalnak. Ha egy férfi két centiméterrel magasabb, mint a férjük, elég ok arra, hogy viszonyt kezdjenek vele és megcsalják a férjüket. A színészszel is megcsalja az urát az uriaszony s az íráló is, mert ez illik. Ha zsidó a férj, akkor keresztény lesz az udvarló és megfordítva. A házaselet második évében önagysága cigarettáznai kezd, a harmadik esztendőben egyedül jár a délutáni kávéházba és a nyári fürdőhelyre. A negyedik évben már el is váltak s ha nem váltak el, akkor ezerféle undok érdek-pókháló tartja őket

dül a szavazati jognak a legszélesebb körben és senki által nem befolyásolt gyakorlása mentheti meg a nemzetet attól, hogy — elpusztuljon a korrupció és erőszak dicstelen háálával.

Temetni még ráérünk a magyart, előbb hadd töltsse be a viaggpolitikai hivatását, mely csak is nagy és szép dolgokra szánta s melyre tehetősége és akarata is van, csak ne fojtsák el leiketlen érdekek szolgálatában.

Ha odafent megértik ez egyedül lehetséges kibontakozást, — úgy álljanak elő az új tervvel.

Lehet még úgynevezett provizóriumról is beszélni, ha a nemzet jogos igényei katonai téren figyelembe vétetnek s ha a tervezett intézkedések nem kívánják az ország nagyobb vér- és pénzbeli erőmegfeszítését.

Akár akarják azonban a védeőreform ideiglenes, akár a végleges megoldását, az előtérben mindenütt ott kell állnia a választójog megvalósításának, mert e kérdés sürgősebb minden más hadseregfejlesztéssel és minden bécs ikövetelésnél.

E nélkül nem erősödhetik meg az ország gazdaságilag, mert nem valósíthat meg helyes gazdasági politikát.

Nem erősödhetik meg emberanyag dolgában, mert nem tudaj létrehozni a nemzeti és egyéni jólét feltételeit.

Nem lehet független politikailag, mert nem tud független elemeket az ország tanácsába sem beválasztani.

Nem fokozhatja a műveltségét, mert nem szabadíthatja fel a tömegeket és leikeket az évszázados nyomás alól.

Nem lehet nagy erkölseiben, mert örökösen a vesztegetés és a meggyőződés áruba bocsátásának a kísértése környékezi.

Lehet-e nemzet nagy e feltételek nélkül és lehet-e öröme a koronás királynak éizüllött kizsartolt és ellenállási képességét elveszített országában?

együtt és gyűlölik egymást és hetekig nem szólnak otthon egy szót sem. Ez az uriaszony házassága. Ez a házasság ez a derűs otthon a meleg lámpafénygel, a kis gyermekkel, az édes vacsorával s a boldogított férjvel.

Igy néz ki a családi boldogság.

— Ez nem igaz! — mondta szomorúan a kis dán. — Ez nem igaz. Nekem van egy barátom, aki artistáné volt és férjhez ment és olyan kedvesen él, hogy öt év alati talán egyszer sem veszekedtek, pedig a barátomnak elég zajos multja volt. Pár hónapja beszéltem vele, hát olyan boldog, mint egy angyal és nem létezik neki más ház, mint ahol lakik és nincs más férfi, mint a férje. És én is érzem, ha valaki elvenne feleségül, nem volna nálam boldogabb és melegebb teremtés a világon. Nincs az a nagy ember, s az a gazdag, világhódító férfi, akire ránéznek, ha nekem férjem volna. Vagy ha nekem kis gyermekem volna, hát akkor surrolnék, mosnék, varnék és földet turnék, hogy az én férjemmel s a gyermekemmel éhen ne haljunék. És nemcsak én vagyunk így. Hivjon be itt egy pezsgős leányt, vagy akármelyik artistánét, mind így fog beszélni. És nemcsak így beszélnek, hanem így cselekszenek. Én még nem hallottam, hogy közülünk férjhez ment valaki, és rossz asszony, vagy hűtlen feleség lett volna belőle. Én nem ismertem azokat az uriaszonyokat, akiről ön beszél, de megdöbbenve hallom, hogy olyan rosszak és hűtlenek volnának. Azok az asszonyok olyanok lehetnek, mint a tizenhétéves gyakornokok, akik sikkasztanak, csalnak és váltót hamisítanak, mert buták és tapasztalatlanok, mert nem ismerik az életet, mert fogalmuk sincs arról, mi a nyugalmas élet, a tisztesség, hogy milyen ocsmány, undok dolog a bűn, a bocsatlenség, abban élni, abból élni s annak a bélyegét a homlokukon hordani. Ha én egyszer beszélhetnék egy olyan tisztességes asszonnyal!

Ha véletlenül egyszer már a jobbik utra, a megértés politikájára képesek odafent, azt sem bánjuk, ha Héderváry gróf nélkül, vagy éppen az ellen cselekszenek, egyet azonban figyelemmel kell tartaniok: nem igaz, hogy az ellenzék kiféradt, vagy elgyengült volna, nem igaz, hogy mindenáron a békére vágyunk s nem igaz különösen, hogy újabb szemfényvesztéssel ki lehetne játszani.

Nagy és nehéz munkát végzett megacélo-sodtak ebben a leike és izmai, sem az egyiket, sem a másikat nem lehet levérni, de becsületes megoldásra mindenkor kapható.

Könnyű is lesz ez neki, mert soha sem a személyekért, hanem mindig az elvekért harcolt.

Országgyűlés.

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE.

A képviselőház mai ülésén Szmrecsányi György ismét a főváros dolgairól beszélt, az érdekelt képviselők meglehetősen idegessége mellett a belügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalása került sorra.

Szmrecsányi György: Alláspontját a fővárossal szemben honorálva látja azáltal, hogy határozati javaslata a Ház minden oldalán tesszessel találkozott. A képviselőháznak igenis joga van foglalkozni a főváros dolgaival. (Elnöki csenget.)

Amiket ő állított, a felszólalók nem cáfolták, csak megállapították róla, hogy ő a főváros dolgában tájékozatlan.

Egy hang: Ugy van!

Szmrecsányi György: A kritikát tessék kisé későbbre halasztani. Az ő aggályait a fővárosi gazdálkodás dolgában megerősítette a miniszterelnök rendelete. A fővárosi tisztviselők fizetésrendezéséről szól és összehasonlítja az állami tisztviselőkével. Ismétli, hogy a fővárosi főtisztviselők fizetési indokolatlanul nagyok.

Polónyi Géza: Ugy van! A szociálpolitikusok!

Szmrecsányi György: Ne hivatkozzanak külföldi példákra, maradjunk csak itthon. Kérdem Márkus József képviselőtársamat, kért ő valaha, mint polgármester 32.000 korona évi fizetést? (Zaj, közbeküldések.) Már megint olyant cáfolnak, amit én nem mondtam. Szokjanak le végre erről a szokásról. (Derűtség.) Felmutatja a Fővárosi Közlönyt, amely az ő adatait igazolja. Hogy mondhatják tehát róla, hogy ő az újjából szopja az adatait. Hock János öt valóssággal analfabétának igyekezett feltüntetni. A harmadik alpolgármesteri állás szervezése a törvény megkerülése. (Zaj. Elnök csenget.)

A tanács szervezése is törvénytelen. Tanácsjegyzőket, mint helyetteseket a tanácsba behozni törvényellenes. Nincs igazam? Szavazati joguk ezeknek nincs, de döntési joguk van. Hát nem abszurdum ez?

Beszédében azt állította, és igazolta, hogy a főváros nemzeti érzéseiben sem felel meg a hagyományainak. Vázsonyi bizonyítgatta erre a főváros hazafiasságát. Ő ezt nem is vonta kétségbe, de azt fentartja, hogy az internacionálizmus egyik fészke a főváros. Ezt egyszer Hock János is elismerte egy beszédében. — Analfabéta és tájékozatlan voltam én? A törvényhatósági bizottság nem képviseli a fővárost, mert ott a magánérdek dominál.

Hivatkoztam Heltai Ferencre és felolvastam itt egy nyilatkozatot, amelyben Heltai Ferenc t. képviselőtársam állítólag panamázással vádolja meg a törvényhatósági bizottsági tagokat. (Heltai Ferenc t. képviselőtársam személyes kérdésben volt szives erre válaszolni és tagadásba vette ezt. Ezen kérdésnél nem akarok tovább időzni, csak azt akarom megjegyezni, hogy ez a nyilatkozat egy teljesen szavahihető lapban jelent meg s így azt hiszem, hogy olyan kijelentés, hogy a törvényhatósági bizottságban megvesztegetett, panamázó alakok ülnek, egy percig sem maradhat megtorlatlanul. Mindenkinek meg kell ütköznie azon, hogy megtorlatlanul elhangozhassanak ilyen súlyos vádak.

Polónyi Géza: A törvényhatósági közgyűlés ellen.

Bródy Ernő: Nem olvastam.

Zboray Miklós: Mint munkapárt? vagy mint demokrata nem olvasta?

Szmrecsányi György: Nekem mondják, hogy analfabéta vagyok, s ime kísül, hogy Bródy az analfabéta.

Bródy Ernő: Nem vagyok köteles minden közleményt elolvasni.

Zboray Miklós: Az nem lényeges, hogy ön olvassa-e. Az a kérdés, hogy igaz-e?

Szmrecsányi beszéde után, amelyre többen válaszoltak, a következő ülés napirendjének megállapítása után az ülés véget ér.

A háboru.

Európai veszedelem fenyeget!

Berlin, nov. 30. A Morgenpost tripoliszi tudósítója megerősíti, hogy az olaszok hétfőn körülbelül másfél kilométernyire tért hódítottak és az ottani hadállásokat elfoglalták, de az oázisért még sok vér fog folyni. Ebben az ütközetben az arabok hallatlan kegyetlenkedéseket követtek el. Elhurcolták az olasz sebesülteket és oázisokba s biztos rejtékhelyükön a szerencsétleneket keresztre feszítették, de előbb mindegyiküket megfosztották férfiasságuktól, a kik pedig épen, sebesülés nélkül jutottak kezükbe, azokat elevenen elásták mély gödrökbe.

Konstantinápoly, nov. 30. Minden cáfolat ellenére itt biztosan tudják, hogy Pallavicini őrgrof és Csarikov tegnap ismét a nagyvezirnél jártak s azt tanácsolták, hogy a porta lépjen béketerárgyalásokra Olaszországgal. Ez a konferencia nem volt hivatalos jellegű. Said pasa azt válaszolta a nagyköveteknek, hogy Törökország nem huzódozik a becsületes békekötéstől, de gondolják meg a nagyhatalmak, hogy az alkotmány megveszendőbe és könnyen polgárháboru törhetne ki, ha a porta lemond a két afrikai gyarmatról.

Mire készül Olaszország?

Páris, nov. 30. Jól értesült diplomáciai helyről jelentik a következőket: Olaszország tudatta a nagyhatalmakkal, hogy ha Törökország nem fog hamarosan békét kötni, akkor Olaszország mégis kénytelen lesz Törökországot minden hozzáférhető pontjában Európában is megtámadni. Olaszország nem hajlandó elnézni azt, hogy a tripoliszi háborut, mely Olaszországra nézve óriási anyagi áldozatokkal jár, Törökország és a hatalmak passzivitása a végletekig kihuzza. Ha Törökország nem fog rövid időn belül hozzájárulni Tripolisz annexiójához, akkor Olaszország, bár egyelőre elállt a Dardanellák blokádjától, végül mégis kénytelen lesz Európában megtámadni Törökországot. Eppen ezért valószínű, hogy a nagyhatalmak most ismét közbenjáró szerepre fogják magukat határozni és figyelmeztetik Törökországot azra is, hogy tavaazzsal a Balkánon súlyos komplikációktól kell tartania arra az esetre, ha a másik oldalon addigra nem köt békét. Az bizonyos, hogy Konstantinápolyban már gondolkodnak erre a veszedelemre és rossz jelnek veszik a görög és a bolgár király bécsi látogatását.

Mindenféle

Nyomtatványokat

olcsón készít

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdája

Darabos-utca 7. sz. a.

Debrecen város közgyűlése.

Elintézett közügyek.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délután tartotta meg rendes havi közgyűlését, amelyen a fejszaporodott közügyeket intézték el. A közgyűlés tárgysorozatává hamar végzett a törvényhatóság, mert a bizottságokban kellőképpen megvitatott ügyekről mindenkinél alapos ismerete volt már.

Nevezetesebb mozzanat volt a borközraktár dologának tárgyalása.

Az ügygel érdemben nem foglalkozott a közgyűlés, mert úgy látta, hogy a kérdés igen sok részlete tisztázatlan. A felfogás az volt, hogy Debrecen városa egy nyereszkesedésre (alakuló vállalatnak olyan nagyjértékű telket, mint amilyent kérnek, csak úgy egy könnyen oda nem adhat.

A kérdést levették a napirendről s azt újból előfoglalják készíteni.

A Hortobágy hasznosítása ügyében beadott Kubik-féle ajánlatot a közgyűlés szintén nem tárgyalta, hanem a tanács javaslatára elhatározták, hogy szakvéleményt kérnek a földmívelési minisztertől.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

A közgyűlés megnyitása.

Domahidy Elemér főispán délután 3 órakor nyitotta meg a közgyűlést. Örömet fejezte ki, hogy a debreceni egyetem ügye befejezett dolog immár és a kormány betérjeszti az erről szóló törvényjavaslatot.

Ezután Tóth Emil jegyző feloívasta a közgyűlési ügyek hátrányjegyzékét.

Fejér Ferenc dr a vásárcsarnok ügyében szólalt fel. A hátrányjegyzék szernint a tanács a vásárcsarnok ügyéről 1912. év június havában köteles jelentést tenni. Ez igen hosszú idő. Kéri, hogy a közgyűlés a tanácsot 1912 február havára kötelezze hogy a jelentést megtegye.

Révi Nándor úgy tudja, hogy Petz Samu műegyetemi tanáro lyan tervet készített, mely jóval felülmúlja a város erejét. Javasolja, hogy a tanács már a jövő havi közgyűlésre tegyen előterjesztést ez ügyben.

Körner Adolf főjegyző kijelentette, hogy az ügy hosszú előkészítő munkát igényel.

Kisebbségi ügyek.

A közgyűlés végül a tanács javaslatát fogadta el.

Az új kereskedelmi miniszter hivatal elfoglalásáról szóló leiratát a közgyűlés tudomásul vette.

Vargha Elemér dr a szervezeti szabályrendelet ügyében érkezett miniszteri leiratot terjesztette elő. A tanács azt javasolta, hogy a leiratot és a beadványokat nyomassák ki s ez ügyben a város egy rendkívüli közgyűlést tartson, mely december havában lenne.

A közgyűlés így határozott.

A sorozó bizottság elnökekül Körner Adolf t. főjegyzőt, helyettesévé Szabó Kálmán, K. Tóth Mihály és Medgyaszay Miklós tanácsnokokat, polgári orvosokul Tüdős Kálmán dr t. főorvosát, helyettesévé Vargha Emil dr, K. Szalay Béla és Baikányi Ede orvosokat, bizalmi férfiunak Publíg Ernőt és Szilcz Ferencet, helyettesekül Grósz Nagy Ferencet, Radákovics Gézát választotta meg a közgyűlés.

Budapest székesfőváros a sajtószabadság ügyében feliratot intézett a képviselőházhoz. A közgyűlés elhatározta, hogy hasonló szellemű feliratot fog intézni ez ügyben s Jánosi Zoltán indítványára kifejezik azt a kívánságot is, hogy a lap-kauciót a törvényhozás szállítsa le.

Nagyvárad város megkeresésére az egyetemesi jog ügyében is fog a város feliratot intézni a Házhoz.

Névszerinti szavazások.

Ezután a névszerinti szavazásokat ejtették meg. Harmadikban szavaztak a Méliusz-tér 2. számú ház megvétele, továbbá az özv. Ekli Józsefné Timár-u. 17. számú, Gyöngyössy Sándor és neje Baross-utca 1. számú és a Kontsek-féle kertészeti telep megvétele felett.

Másodikban szavaztak a Suba-féle Had-

házi-ut 16. számú Oláh Imre-féle Széchenyi-utcai 20 számú, Böszörményi-féle Meszena-u. 9. Márkus Miksa Vendég-utca 4. megvétele és a Pergl-féle József királyi herceg-utca utáni föld eladása ügyében.

Elhatározta a közgyűlés, hogy néhai Lókodi Bálintné örökösének Késés-utca 43. sz. házát 7097 koronáért megveszi.

A borközraktár.

Ezután a borközraktár ügyét tárgyalta a közgyűlés.

Vargha Elemér dr referálta az ügyet s előterjesztette, hogy a város még a tavasszal elhatározta, hogy a borközraktárt támogatja, hogy a szükséges földterületet olcsón engedje át. A tanács most azt a javaslatot teszi a közgyűlésnek, hogy a kívánt telket 10 koronáért adja át négyszögölenként a vállalatnak. De kiköti, hogy a borközraktár főtelepének Debrecenben kell lennie. A vállalkozók kérték a várost, hogy minden korlátozás nélküli adják át a területet s a 6 korona négyszögölnyi ár helyett fizetnek 10 koronát.

Szenes János szerint a Borközraktár egy nyereszkesedésre irányuló vállalat s ezért nem adhat ilyen olcsón a város földet. Egész más szerinte, ha valami kultüregylet kérné, de a borközraktár pénzes vállalat. Fizesse meg azért a vállalat a telek mai értékét.

Freund Jenő elismeri, hogy a közgazdasági életben fontos jelentőséggel bír a borközraktár, de olcsón nem adja oda a telket. Elfogadja a tanács javaslatát, azonban ki kell határozottan mondani, hogy 1000—1200 négyszögölnyi terület ad át.

Vargha Elemér dr. megjegyzi, hogy a tanács felmérte a területet s a szóban forgó terület 5120 négyszögölnél is több.

Óriási láрма és zaj tört ki e szavakra a közgyűlésen.

— Nem adjuk oda a földet!

— Becsapjuk a várost!

Ilyen kiáltások hangzottak, úgy hogy az elnöknek percekig kellett csengetni, amíg a rend helyreállott.

Márk Endre fontos közgazdasági érdeknek tartja a borközraktárt s a közgyűlés kimondta már, hogy támogatni fogja. Hosszasan foglalkozik a kérdéssel s azt fejtegeti, hogy a város érdekeit még kell óvni e kérdésnél. Hozzájárul ahhoz, hogy 10 koronáért adja el a város a telket négyszögölenként, de megszorításokkal. Kéri, hogy a közgyűlés 1600 négyszögölet engedjen át. Ez elégséges a vállalat létesítéséhez.

Jánosi Zoltán a maga részéről a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát kéri elfogadni s ez az, hogyha a borközraktár megszűnnék létezni, a terület visszajár a város tulajdonába. A borközraktár jelentőségéről szól további beszédében. Számítást tett s kimutatja, hogy a város az egész terület átengedésével 150 ezer koronát ajándékozna a részvénytársaságnak. — Ennyire jószívü nem lehet a város. Ismételtén kéri, hogy a város a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát elfogadni. Vagyis 1200 négyszögölet átenged 6 koronájával, de korlátozást jegyeztet fel a telekkönyvben.

Szavay Gyula indokoltan tartja, hogy a város korlátozza a telek átengedését. De úgy látja, hogy fontosabb okok is vannak, melyek a város érdekében megfontolást igényelnek. Indítványozza, hogy kellő előkészítés céljából vegyék le a napirendről az ügyet.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta az indítványt s levette az ügyet a napirendről.

A debreceni munkásbiztosító pénztár a Bethlen-utca 13. számú házastelket megakarja venni, annyért, anennyért a város megvette. A tanács javasolja az eladást. A közgyűlés hozzájárult a javaslatához.

A házipénztár és a gyámpénztár felesleges pénzének elhelyezése ügyében a tanács javasolja, hogy a beérkezett ajánlatok alapján a debreceni pénztáraknak adja a betéteket. A közgyűlés így határozott.

A Hortobágy hasznosítása.

Medgyaszay Miklós tanácsnok a Hortobágy hasznosításának ügyét terjesztette elő. A tanács az ügygel foglalkozó bizottságoktól eltérően, a következő javaslatot terjesztette elő:

A város felterjeszti a Hortobágy hasznosításának iratait a földmívelési miniszterhez s felkéri, hogy adjon szakvéleményt arra, hogy a Kubik Gyula mérnök ajánlatában körvonalazott csatornák és öntözési terv keresztül vihető és az ajánlatban jelzett 8 millió költség keretén belül megvalósítható-e?

Másodszor, hogy ezen az úton elérhető volna-e a talajnak a beadványban jelzett mérvű javítása biztosítottak látszanak-e az abban körvonalazott gazdasági előnyök?

Ezen szakvélemény leérkeztéig a kérdés érdemi eldöntését függőben tartja.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.

A villamos kibővítése.

Tudomásul vették a Dóczy Gedeon nevével elnevezett alapítvány levelét.

A város tulajdonát képező házastelkek csatornázását elhatározták.

A villamos vasut üzeméről szabályrendelet-tervet készített a tanács. A tervezetet részletes tárgyalás alapjául általánosságban, majd részleteiben is egyhangulag elfogadta a közgyűlés.

A villamos vasut vonalainak bővítése érdekében a szükséges telekhasználati engedélyt megadta a közgyűlés. Mivel a tanács azt is kimondani kéri, hogy az új vonalak nem számíttatnak be a szerződésben kikötött 30 kilométernyi vonalak hosszába, az ügyet levették a napirendről, hogy a tanács ezt a kérdést a vasutársasággal tisztázza.

A dohánygyári munkások és homokkerti lakosok kérelme folytán a Diószegi-uti vasúti feljáró hidhoz a Homokkerti felől gyalogjárót létesít a város.

A nagyerdei kertészet és utcák fásítására 4320 korona póthitel szavazott meg a közgyűlés.

Sárkány Sándornak havi 20 korona kegydíjat, özvegy Hegyi Károlynéknak 20 korona kegydíjat szavazott meg.

A közgyűlés apróbb ügyek elintézése után véget ért.

Gyilkosság Mikepércsen.

Leszurta a haragosát.

Véres szenzációja volt az elmúlt éjszaka Mikepércsnek. A falu főutcáján, a református templom előtt vérbefagyva találták Baraczkos Nagy Károly gazdálkodót.

Nagy Károly a falu kocsmájában borozgatótt az este. Ugyancsak ott mulatott régi haragosa Kovács József is.

Egy rossz szót sem váltottak, de a régi bosszu kitört Kovács Józsefből. Amikor iszik az ember, felszabadulnak az indulatai.

Nagy Károly eltávozott csendesen, de Kovács utána lopódzott. Egy hosszú bicskát szorongatott a kezében.

Utólérte a református templom előtt Nagyot. Hozzálépett és minden szó nélküli oldalába szurta a kést.

Nagy Károlyt vérbefagyva lelétek meg a járókelők. Haldoklóva szállították be Debrecenbe, ahol a dr. Láng szanatóriumában nyert elhelyezést.

Annyit megtudott mondani, hogy ki ölte meg.

A szurás a tüdején hatolt át. Életbenmaradásához nincs remény.

Kovács József önként jelentkezett a csendőrségben, ahol azonnal letartóztatták.

Debrecen legujabb botránja

Folyik a kerítés nagyban.

Erdekes botránnyról sugnak-bugnak pár nap óta Debreczenben. Innen is, onnan is hangoztatták, hogy nagyban folyik a kerítés szép városunk falai között. A kósza hír gyorsan terjedt tova és természetesen, hogy csak nőtlön-nőt a terjedésével. Az ilyen kénes dolgokkal, az ilyen pikáns szenzációkkal mindenki szeret foglalkozni. Nem csoda tehát, ha rövid idő alatt valóságos botránnyá dagadt a debreceni kerítés ügye.

Ellenőrizhetetlen forrásokból a legfantasztikusabb híresztelések terjedtek el. Természetesen, hogy mint mindig, ezek a híresztelések tulzatosak voltak. A debreceni rendőrség a legnagyobb eréllyel nyomozott a nagyszabású kerítés dolgában és munkáját rövid idő alatt eredmény követte. Elfogták egy nagystilű és mindenképen nagyszabású kerítőnőt, Katz Etelt, aki már régóta folytatja jövedelmező mesterségét.

Debreczen legfrissebb botránja tehát kiderült most már a sötétségből. Vége már a titkolódzásoknak és sugás-bugásnak. A kerítőnő le van leplezve és szerencsétlen áldozatai sirathatják legfeljebb azt, hogy beugrottak a nagystilű nő kelepchéjébe. A leplezéssel azonban temérdek ártatlan teremtés menekül meg a fertőtől, az erkölcsi züllés posványától. Dicséret érdemi meg érte a rendőrséget, hogy olyan ügyesen és radikálisan vágta ki a fekélyt Debreczen társadalmából Katz Etel letartóztatásával. De nézzük meg csak közelebbről, hogy

ki is ez a Katz Etel?

Oh kérem, nagyon szép és bájos teremtés. Egy fiatal, 17 éves leány. Szelid és ártatlan. Nem báránybőrbe bujtatott farkas, hanem elegáns ruhába öltözött kerítőnő. Mert amilyen szép és fiatal, disztigvált és elegáns külsőleg, ez a nő — ép olyan romlott belsőleg. Nagy sikereit a kerítés terén ennek köszönheti csupán. Különben mellékfoglalkozásként önmagát is «elkeríti» időnkint, ha talál rá alkalmas médiumot. De azért főoglalkozása a leánykereskedés.

Katz Etel Derecskén született. Fiatalon került Nagyváradra és evvel együtt a fertőbe. A szegény zsidóleánynak rövid idő alatt előkelő barátai lettek, akik féngesen kitarították. Lett elegáns ruhája, szobája; eljárt a színházba és szórakozóhelyekre udvarlóival, szóval élte a világot. Közben kitanulta a kerítés mesterségét is. És úgy találta, hogy a jövedelmező foglalkozás. Észépsége, ártatlan kinézése és belső romlottsága predesztinálták erre a pályára.

Debreczenből szállított «anyagot» sokáig Nagyváradra. Aztán itt a «helyi piacon» is kötött üzleteket. Most már régebb idő óta működik általa is szeretett városunkban. Működött mindaddig, amíg a rendőrség le nem tartóztatta és el nem csukatta büns üzemeiért.

A nagyszabású kertlésről

régóta sugnak-bugnak már Debreczen társadalmában. Sok mindenről szólott a fáma. A kerítés ügyéről szóló híresztelés bejutott a rendőrség fülebe is. Azonnal a legerélyesebb nyomozást indították a rendkívüli kénes ügyben. A nyomozás szenzációs eredményre vezetett, a mennyiben O. E. urileány, egy debreceni hivatalnoknő egyik jóakarója utbaigazította a rendőrséget.

A kerítés ügye rövid idő alatt valóságos regénnyé dagadt fel. Előfordulnak ebben a re-

gényben szöktetések, fantasztikus ígéretek, lehetetlenül lehetetlenebb fogások, amelyeknek végcéljuk mindig ugyanaz volt: lépre csapni egy ártatlan áldozatot.

A legutolsó áldozat

léprecsalásával azonban rajtavezetett Katz Etel urhölgy. O. E. kisasszonyt ugyanis már régen környékezte mézes-mázos ígéréteivel, maszlagaival. Azt mondta neki, hogy Nagyváradra viszi, ahol már ketten is várják, egy ügyvéd és egy bankigazgató. Válogathat tetszése szerint közülök. Vagy akár mindkettőnek is lehet szeretője. Így fizetné ki legjobban magát — jegyezte meg a nagy nő.

Igért aztán még sok mindent a kisasszonynak Etel. Mondta, hogy füt-fát: lesz nagyszerű hivatala, kényelmes, pompás lakása, ruhái, ékszerei, lesz minden-minden — csak szeresse a pártfogót.

O. E. kisasszony hallgatott eleinte a csábító szavakra, de később már habozni kezdett. Meggondolta, hogy hátha mégsem mond mindenben igazat ez a bizalomkeltő, pompás tolettbe öltözött, fiatal, szépséges leány. De a habozása is eltűnt lassanként. Olyan szépen tudott Etelka beszélni. Beszélni sok mindenről, de különösen a szerelemről, a gazdag urak szerelméről, akik aranyakat adnak a leányhusért...

Bardocz András rendőrbiztos vezetésével egy egész sereg polgári ruhába öltözött rendőr fogta el a szébbáros kerítőnőt, Katz Etelkát. Éppen Bethlen-utcai lakására akart kocsizni áldozatával. A Nagytplom előtt állították meg kocsiját. Etelka drága ruhájában, prémes bundájában kiugrott a kocsiból és szólni akart. Természetesen, hogy éppen a rendőrök karjai közé szaladt, akik a rendőrségre kísérték a kisasszonyt, ahol Hortobágyi Ernő th. rendőrfogalmazó hallgatta ki a kerítőnőt.

A nagystilű nő bevallott töredelmesen mindent — a bizonyítékok sulya alatt. Azonnal letartóztatták. Katz Etelka most már a rendőrség büzs levegőjü celáljába tölti éjszakáját. A csavargók, tolvajok és betörők között. Elegánsan, finom tolettben, prémes bundában.

Utazás egy szakaszjegy körül

A debreceni villamoson.

A debreceni villamoson történt ez az eset. A zsufolt kocsiba felszállt egy ur. Háztulajdonos.

— Hová tetszik? — kérdi előzekenyen a kalauz.

— Szakaszt.

A háztulajdonost, akit a rövidség kedvéért nevezünk Schiff urnak, átnyújt a kalauznak 10 fillért. A kalauz leszakítja és átlukasztja a jegyet, köszön és megy tovább.

— Hé kalauz! Tíz fillér visszajár.

— Bocsánat nagyságos uram, csak tíz fillért méltóztatott adni. Egy szakaszjegy pedig...

— Micsoda disznóság! — pattant fel a háztulajdonos ur. — Husz fillért adtam.

— De bocsánat nagyságos uram.

— Semmi bocsánat. Feljelentem. A tíz fillért!

Az utasok egy ideig nem avatkoznak a vitéba. De aztán amint elősebb a háztulajdonos hangja s a szegény kalauz majdnem könybe lábadt szemmel kotortász elő a táskájából tíz

fillért, hogy a rideg háziurnak a magáéból odaadja, többen felpattannak:

— Inkább mi fizetjük meg a tíz fillért. Csak nem veszi el egy szegény embertől?

— Most már nem is kell a pénz. De kalauz hányas szám maga? Feljelentem az igazgatóságnál. Ilyen ember nem tejesíthet szolgálót.

Nem tudjuk, hogy a szerencsétlen kalauzt feljelentette-e a háziur. Nem kutattuk. Egészen biztosak vagyunk benne, hogy igen. De a nyilvánosság előtt szót kell emelnünk ennek a szegény embernek, valamint a többi társának az érdekébe.

A debreceni közönség annyira közismert a humanizmusáról, az emberszeretetéről. Aikunak itt mindenféle együetek és mindenféle ligék. A villamosvasut pedig — ezt mindannyian tudjuk — nagyon rosszul fizeti az alkalmazottait.

A nagyvárosok közönsége, amely olyan sokat utazik villamoson, amikor megváltja a villamosjegyét, a jegy árával együtt készen tart 2, 4 fillért. Ez a kalauz borraaválója.

Ha talán igaz, hogy az újságoknak a borraaváló ellen kellene felemelni a szavát. Talán stilszerűbb lenne a nyilvánosság előtt arra hívni fel a villamos igazgatóságot, hogy fizesse jobban az alkalmazottait. De ez aig vezetne célhoz. Tehát inkább a közönséghez fordulunk, kérve mindenkit, hogy ennek az áldozatnak vesse alá magát. S ha már annyi ember éi náunk borraaválóiból, miért ne jusson a villamoskalauzoknak is, akik felette nehéz munkát végeznek és annak is ki vannak téve, hogy egy rossz kedvű és feledékeny utasra a saját zsebükből kénytelenek ráfizetni tíz fillért.

SZÍNHÁZ.

ÉLŐ HALOTT.

(Bemutató előadás.)

Tolstoj Leo «Élő halott» drámáját Vajda László fordította és dolgozta át magyar színpadokra. Korlátlan szabadsággal scenirozta pedig hatalmas felvonás végeket, színszerű jeleneteket formálván a klasszikus értékű Tolstoj anyagból. A darab technikája nem hasonlít a Tolstoj színpadi ízléséhez, mely a nagyon is elmélyített jeleneteket szereti s minden lehet, csak nem théátrális, külső hatásokat kereső, de a szereplők által interpretált eszmékben, vagy gondolatokban ráismerünk azonnal a Tolstoj geniejére.

A darab meséjét mindenki ismeri már, aki a lapok színházi sorozatait figyelmesen olvassa. Debreczenben is leközölték azt az újságok. Annak kivonatolásával nem is teljesítünk felesleges munkát. Aki a Tolstoj-darabok iránt érdeklődik (és melyik művelt lélek nem kíváncsi azokra?), úgy is megnézi. Mert az előadás nyújtotta igazi műelvezetek minden tekintetben rá is szolgálhatnak erre az érdeklődésre.

Zilahy Gyulát kell első sorban említenünk. Ezt az nitenadta nagy tehetségű művészembert, akinek kiváltságos nagy művészete ismét ott ragyogott a tegnapi drámai összsen. Művész lélekre valló nagy studiumok jellemezték alakítását s az igaz művészetet megértő lelkeknek nagy gyönyörűségekkel szolgált különösen a harmadik képbén.

Papp Etelka és Bérczi Ernő közelítették meg a Zilahy Gyula nagy kvalitásait, bár kevésbé jelentős szerepeikben. Papp Etelka a művészet nemes egyszerűségével hódított, Bérczi Ernő pedig nagy intellektuális készségeivel. De általában dicsérendő ambíciók vezérelték az összes szereplőket. Uti Gizella rövid jelenésében is igen jó volt. Kemény Lajosról, Szilágyi Ernőről, Vajda Ilonkáról ugyanez állapítható meg.

Várakozáson felül sikerültek a Csanádi Irma drámai jelenései, amelyek nagy szellemi előkelőségről teittek bizonyosságot, lévén ő énekes színésznő, aki operai előadásokban mérsékelt számban vehetvén részt, a drámai játéktílusba eddig legalább alig találhatta fel magát.

Az előadást szép számu közönség nézte végig s a Zilahy nagy sikere zajos felvonásvégi tapsokban is megnyilvánult. (sz. z.)

Élő falott. Toiszoj hagyatékából átírt kiváló dráma ma este kerül színre másodszeresen bérlethez. A kiváló és érdekes darab a tegnapi bemutatójával biztosította az állandó érdeklődést.

Pálinka. A színpadon sokat beszélnek most a «Pálinka» színműről, mely most nap-nap mellett foglalkoztatja a drámai személyzetet Kassay Károly rendezése mellett. A rendkívül érdekes darab iránt ugyanis maguk az előadók is nagy érdeklődéssel viselkednek. Zola Emil világhírű regénye után írt kiváló színmű ugyanis a budapesti Népszínháznak fénykorából egyik leghíresebb és kedveltebb darab volt, melyet magyar színre Rákosi Jenő alkalmazott és ugyancsak az ő igazgatása alatt színre hozott. A «Pálinka»-ban sok kitűnő szerep van, melyek eljátszását hírneves színészek erősen ambicionálták. A darab Halmi Ferenc kiváló magyar színművész tragikus halálával lekerült a műsorból s a közönség körében feledésbe ment, de nagy színeszínre gyakran emlegették az Újra rendezések előtt azokat a sikereket, melyeket úgy a kitűnő és szép darab, mint ő, az előadók arattak. Innen van az, hogy most mikor Zilahy igazgató a «Pálinka»-t felelevenítette, kiváló nagy érdeklődést keltett az előadásnak híre. Színeszínre nagy zenei feladatoknak szerepeket. Az érdekesnek mondható repris előadása szombaton és vasárnap este lesz. Jegyek ez előadásra a színházi pénztárnál előre válthatók.

Vasárnap délután. Vasárnap délután Zeiler Károlynak népszerű szép muzsikája operettje a «Béngameter» körül szíriarszerű hangokkal. A pompás operettben vezető szerepeket játszanak Zilahy S. Vilma, Borbély Lili, Fatusy István, Soli Ernő, Kassay Károly, Dész László és Máthé.

Ipartestületi gyűlés.

Az ipartestület múlt hónapja.

Az ipartestület előjárósága tegnap délután 5 órakor az ipartestület dísztermében gyűlést tartott. A gyűlésen bejelentették a fodrászmesterek tiltakozásukat a munkásbiztosító pénztár azon rendszere ellen, melyel az a fodrászsegédek borraival is illetékekkel hívja suttant. Az ipartestület e tárgyban értekezlet összehívása érdekében átiratozik a munkásbiztosító központi igazgatóságához.

A gyűlésről szól az alábbi tudósítás:

Elnök Dávidházy Kálmán, ipartestületi elnökök és Kurián Gyula alelnökök.

Jegyző: Scheibner Gyula.

Dávidházy Kálmán az igen szép számban megjelent előjárókat üdvözlővén, a gyűlést megnyitja s a gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Kocka János és Debreceni Lajos előjárókat kéri fel.

Jelenti ezután, hogy a gyűlés első tárgya a tanonc felszabadítás örömei konstataja, hogy a felszabadításra váró tanoncok mindegyike hátségesen és pontosan leszolgálta tanonccévit.

Kéri őket, hogy a rájuk váró nagy feladatoknak feleljenek meg s legyenek buzgó, becsületes iparosok. Különösen kiemeli a tanoncok közül Szekeres Gyulát, ki úgy a tanonccévit, mint tanonccévit jeles eredménnyel végezte, miért is öt arany oklevéllel és arannyal tünteti ki. Átadja felszabadításukról szóló okleveleiket az alábbiaknak: Veres László lakatos, Török István géplakatos, Medgyesi Gábor szabó, Keresztesi Erzsébet női szabó, Grünwald Ignác kárpitos, Szegedi Róza szabó, Bakóczy Etelka női szabó, Eles Irma női szabó, Kormos Margit női szabó, Székely Béla szabó, Fekete Antal kovács, Uglai Sándor kovács, Sovány András asztalos, Kapis Lajos pintér, Bot József lakatos, Józsa Lajos lakatos, Elek József lakatos, Takács János szíjgyártó, Fülöp Béla géplakatos, Molnár János géplakatos, Szilágyi Eszter női szabó, Burai István ács, Kis Arnold géplakatos, Kis István kovács, Kovács József kőműves, Szabó Sándor szabó, Kiss János szobafestő, Liebstein Albert kőműves, Szatháry Imre kőműves, Kerek Mihály ács, Erdős József kőműves segédnek.

Ezután Megyery Kálmán borbély jelentette

be, hogy a borbélyok és fodrászok mereven állást foglalnak a munkásbiztosító pénztár azon rendelete ellen, miszerint az a borbélysegédek borraival is illetéket ró ki. Fájdalommal látja a segédek sarcolását a tulajdonos is, de meg rája nézve is nagyon költséges, mivel az illeték felét neki kell fedezni. Kéri, irjanak át a munkásbiztosítóhoz az e tárgyban értekezlet tartása érdekében.

A gyűlés az indítvány értelmében határozott.

Az orsz. iparösszövetség azon javaslatát, hogy a munkások utáni illetéket a biztosítónál a munkaadó fedezze, míg a munkások a családtagjuk utáni illetéket fizessék, tudomásul szolgált.

Ezután apróbb szakosztályi ügyeket tárgyaltak s végül tudomásul vették, hogy ipart váltottak:

Hrabéczy gözmosogár, Dominik mészáros, hentes, Oláh Sándor cipész, Megyesi János cipőfelsőszékesítő, Kató Iare, géplakatos, Grósz József sütő, Kisgerő József férfiszabó, Guttmann Sámuel mészáros, Tóth József borbély, Girtsis Perényi, Nyírjy asztalos, Sorbán László csizmadia, Pálóczy Gábor cipész, ifj. Fekete Ferenc hentes, Oláh Ferenc mészáros, Csósz János borbély, Szabó József cipész, Oláh János csizmadia, Frannfeld Lipót borbély-fodrász, Pick Nándor építész, Szaimary Lászlóné mészáros, Nagy István mészáros, Debreceni Gábor szűrszabó, Meggyaszi Lajos hentes és hogy iparukat beszüntették: Nagy Józsefné hentes, özv. Hrabéczy Antalné kelmelester, Kató és Kővári géplakatos, Suba István cipész, id. Gombos Sándor csizmadia, Berkovics Sámuel férfiszabó, Schvarcz József férfiszabó, Liptay József asztalos, Vincze István sütő, Kocsis Lajos férfiszabó, Szabó borbély, Seres Lajosné csizmadia, Schöffler Hugó kőfaragó.

A gyűlést Dávidházy Kálmán elnök 7 óra után zárta be.

UJDONSÁGOK

A 'Debreczeni' szerteszétsége é kiadóhivatala Debrecen-u. 7. sz. a Telefon 413.

DECEMBER 1.

Debrecen, nov. 30.

Amikor e dátumot leírom, gondolom talán a télre, fekete karácsonyra, költségvetésre, kormányválságra, létszámenelésre, s a jó Mindenható tudja, hogy mire nem... de az bizonyára senkinek sem jut eszébe, hogy ezelőtt 111 évvel ilyenkor szülte Csáti Anna az egy-Cszerű nyéki házban, a kor legnagyobb fiát, az eposzok királyát... Vörösmartyt... Petőfit, Csokonait valóságos agyonünnepük, életök minden jelentős mozzanatát verssel, felolvasással dícsőítik, s ehhez képest Vörösmartyt aránylag sokkal kevesebb halál utáni glória s magasztalás veszi körül. A dolognak nem mélyebb fekvő okai természetesen abban rejlenek, hogy Csokonait, Petőfit begyökerezették magokat a nép szívébe, addig Vörösmartyt a nyéki ház szülőltje, sohasem tudott romantikus fenségéből leszállani s költő királyi mivoltát megtagadni. Mindezek mellett kötelességünk visszaidézni a hősköltemények mesterét, aki műveivel belénk szuggesztálta a mult inádatát, s a silány jelen megvetését... Az emlékezés tarka kepeket, bábjós álmodat varázsol szemünk elé. Elvonulnak előtünk kacagányos őseink, az Eték, a Hubák nemzetségei s honfoglaló párducus apánk... Majd tavaszi verőfényként megjelenik Hajna és a szép Enikő... Másfelől a Káldorok borzalmasan tusakodó véres árnyai, s a «Vén cigány» rapszódikus hurokat pengető alakja... Végül «Szép Ilonka» a női báj és kecsesség mintaképe...

Emlékezzünk... hát... 1911 december 1-én is a lényeges korszak legnagyobb fiára, ki nélkül Petőfi sem lehetett volna Petőfi, s akinek neve egy új korszakot, egy fogalmat jelent irodalmunkban... Emlékezzünk. **szigma.**

— **Kinevezések.** Domahidy Elemér főispán a tegnapi közgyűlés után bejelentette, a törvényhatóságnak, hogy dr. Tóth Emil aljegyzőt tiszteletbeli tanácsnokká, Hortobágyi Ernő közigazgatási gyakornokot pedig tb. rendőrfogalmazóvá nevezte ki.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A város tegnapi közgyűlésének jegyzőkönyvét ma délután 4 órakor fogják hitelesíteni.

— **András napja.** András napját ünnepelték ma Debreczenben. Nagyobb ünnepek voltak Ujhelyi Andrásnál, Kaszanyitzky Endrénél, Bay András ügyvédnél, Kardos Endre drnál, stb.

— **Ujtás az interurbán telefontal.** A magyar királyi posta- és távirada vezérigazgatósága 8687—1911. sz. rendeletével megengedte, hogy a távbeszélő állomások előfizetői saját állomásukról biztosíték nélkül is folytathassanak interurbán beszélgetéseket abban az esetben, ha a beszélgetési díjat a távbeszélő hivatalnak előzetesen beküldik, vagy a hivatalnál előre lefizetik.

— **Társadalomtudományi Kör szombaton délután hat órakor tartja első nyilvános előadását a Kerekedő-Társulat dísztermében, melyre az elnökség a kör tagjait és a nagyközönséget tisztelettel meghívja. Előadó dr. Jászi Viktor, aki a szociológia célját és feladatát tárgyalja. Nyilvános lévén az előadás, azon minden érdeklődő megjelölhet.**

— **Szenzációs magyar találmány.** Két fiatal magyar elektrotechnikus nagyfontosságú találmánnyal lepte meg a műszaki világot. A feltalálók, Dorner Emil, műegyetemi asszisztens és Dorner Béla államvasuti mérnök, az új találmány fémszállás lámpa, a Wolfram, tantal s többi újabb izzólámpákhoz hasonlóan. Ezek a lámpák néhány év óta kerültek a forgalomba s máris esaknem teljesen kiszorították a régi szénfonalas lámpákat, amelyekkel szemben hatvan-hetven százalékkal kevesebb áramot fogyasztanak. Van azonban ezeknek a lámpáknak egy nagy bajuk és ez az, hogy megregrágák, mert rendszerint nagyon ritka fémekből, illetve ötvényekből készülnek. A Dorner-testvérek találmánya egy olyan fém, — a részleteket egyelőre titokban kell tartaniok, a szabadalmazásig — amely keső és könnyen nyújtható s így egy-egy lámpájuk a tömeggyártásban szinte hihetetlenül olcsón állítható elő. Egy ötven gyeriagfénzes Dorner-lámpa negyven-ötven fillérbe kerül, tehát tízedrészébe annak, amibe egy hasonló grösségű Wolfram-lámpa.

— **Csokonai-ünnepély a ref. tanítóképzőben.** A tanítóképző intézet ifjusága által rendezendő «Csokonai emlékünnepély» iránt széleskörben nagy érdeklődés mutatkozik. A kibocsátott jegyeknek már tekintélyes része lefoglaltatott. S azt az érdeklődést, amely ezen ifjusági ünnepély iránt mutatkozik, természetesen is kell tartanunk. Az az ifjuság, amelyre a jövő nemzedék nevelése vár s amely ezen eszményien szép és nemes hivatását megérti is tudja, mindenképen érdemes arra, hogy a nagyközönség minél nagyobb érdeklődéssel kísérelje működését. Derék tanítójelöltjeink ezen ünnepélyükkel is méltán dokumentálják, hogy mindenképen a kor színvonalán állanak s fogékony lelkekben gyökeret vert a XX-ik század modern szelleme. Mint már jeleztük is, a műsor minden egyes száma kiűnően van összeválogatva. De különösen ki kell emelnünk Horváth Béla 4. o. tanuló zongora-számát, aki Beethoven: Op. 27. No. 2., cis moll Sonátáját (quasi una fantasia) fogja előadni. Horváth Béla művészi képességét már ismerjük, de hisszük, hogy ezen működésével még a legkényesebb zenei ízlést is kifogja elégiteni. Itt jegyezzük meg, hogy a helyátrak a következők: I-ső rendű ülőhely 1 kor. 20 fill. II-od rendű ülőhely 70 fillér, állóhely 40 fillér. Jegyek előre válthatók Csáthy Ferenc könyv- és zeneműkereskedésben.

— **Ügyvédi irodai teadókben és gépirásban jártas megbízható fiatalember keres dr. SPITZ LIPÓT ügyvéd. Jelentkezés délután három órától 5-ig.**

— **Éjjel a Tisza Kálmán-téren.** Budapest-ről jelentik: A Tisza Kálmán-téren ma reggel a bokrokban a járóelők egy husz éves cseléd-leányt találtak, aki eszméletlenül feküdt a szája rongyokkal be volt tömve. A mentők a Rókus kórházba szállították, ahol a leány magához tért. Elmondotta, hogy este öt fiatalember rá-támadt a téren s hogy ne kiabálhasson, betöm-ték a száját. Mind az öten merényletet követtek el elene. Amikor az ismeretlen fiatal emberek elfutottak; ő is elakart menekülni, de eszmélet-lenül esett össze s egész éjszaka úgy feküdt a bokrokban. A merénylőket nyomozza a rend-őrség. A leány nevéből a rendőrség diszkéten csak annyit árul el, hogy Zs. Anna.

— **Elárulta a leánya.** Grünfeld Lipót itteni szücsmeister ellen budapesti hitelezői feljelentést tettek a dunaföldvári csendőrségnél hamis bu-kás és hitelezői csalás miatt. A feljelentésnek nem mindennapi története a következő: Az egyik hitelező, aki sejtette, hogy Grünfeldnek eldugott áruai vannak, egy csinos hivatalnokát küldte el Grünfeldhez, hogy a helyzetről tájé-kozódjék. A szücsmeister nem volt otthon, csak **ennek tízennyolcéves leánya, aki már özvegy-asszony.** A fiatalember kereskedőnek mutatko-zott be és szücsárukat keresett megvétele. Közben udvarolni kezdett az asszonykának. — Panaszkodott, hogy az üzletben már nagyon kevés áru van. A fiatal asszony erre bátran ki-jelentette: «Oh, van még nekünk sok áru, de másolt» Erre elvezette a fiatalembert egy helyre és egy ládában sok szücsárut mutatott neki. — «Ezenkívül — mondotta az asszony — még Ujpesten egy rokonunknál is van áru, de azt majd csak a papa fogja bemutatni!» Az állítólagos kereskedő elbucszott azzal, hogy még majd vissza fog jönni. Azonnal a csend-őrségre ment és megiette a feljelentést Grünfeld ellen.

— **A Meteor villamos-színház** kiváló heti műsorával bemutatásra kerül a «Múltóságos kisasszony szerelme» a kopenhágai udvari-színház világhírű művészeinek előadásával. — Látható kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken. Tisztelettel Csomor Gyula tulajdonos.

— **Hfjsági gyülekezeti.** A kollégium kebe-lében fennálló Hittanszaki Önképző Társulat teg-nap este gyűlést tartott, melyen Pánczel Jenő imája után Lőrincz András teológus szavalt, Derczy Imre volt katolikus pap pedig azon okokról beszélt, melyek őt a kat. egyház el-hagyására kényszerítették. A gyűlés Horváth Kálmán imájával zárult.

— **Anyakönyvi hírek.** A debreceni magy.kir. írásművelői hivatal a kerület anya-könyvébe az elmúlt napon az alábbi bejegyzé-seket eszközölte: Születések: Hella József napszamos és Bundi Julianna: Mária leánya ref., Hajtsák Mária cseléd: Mihály fia rk., Gombos Antal zenész és Winkler Erzsébet halva-szült fia, Galambos Dezső játékkészítő és Kasza Julia: Margit leánya ref., Csire István gazd.cseléd: Eszter leánya rk., Bánházy Sándor nap-szamosé s Kasza Julianna: Lajos fia ref., Fogarasi Mihály fuvaros és Szahmári Erzsébet Julianna leánya ref.

— **A debreceni zenekonzervatórium** tegnap este ünnepelte Liszt születésének 100 évforduló-ját a minden tekintetben fényes sikerrel járó hangverseny műsorából különösen feltűnt Szücs Gergely stílusos hegedűjátéka, Szabó Emma és Boros Anna pompás zongorajátéka és Uher Amadil éneke; lágy, könnyeán megszólaló hang-nyaga és már most meglepően bravuros kolo-raturája szép jövőre nyujtanak kilátást. Füredy F. Gusztáv tartalmas ünnepi beszéde, a zene-ke lendületes játéka, a vegyeskar friss éneke, Dávid Kátó bájos szavalata, Harsányi Zoltán és Matolay Irén éneke, Varin Ferenc ügyes gordonkajátéka is nagyon tetszett. Az ünnep-lő közönség zsufolásig töltötte meg az Arany-Bika nagytérmet.

— **Hajnal-Mulató.** Ma mutatkozik be a Hajnal-Mulatóban az új decemberi műsor, mely-nek keretében a fővárosban oly közszeretnek örvendő Gyöngyi tréfás magyar kettős is fel-lép. Gyöngyiéknek ez az első vidéki fellépésük és innen egyenesen Franciaországba mennek. Fellépnek azonkívül: Holló Gitta, Faludi Olga, Garai Macza, Szégyál Mici, Visontai Irén és Her-czeg Szeráfin. Színe kerülnek új magán- és párlenetek. E műsorból is látható, hogy a társulat nem lesz rosszabb az előbbinél.

— **A patronázs-egyletől.** A Patronázs-Egylet akadémikus tagjai vasárnap délelőtt 11 órákor gyűlést tartanak, melyen lovag Csiky Lajos teol. akad. tanár, egyes. titkár számol be az eddig történetéről.

— **A sonkátolvaj rekordja.** Budapesten szin-te feltűnő módon dézmálják a hentesgyárosok sonkaraktárát. Csak néhány nap előtt loptak el 200 darab sonkát és két nappal később ismét egy hentesárugyárostól 300 darab son-kát loptak el. Az utóbbi esetben nagy apparátussal kutatott a rendőrség a tolvajok után, de semmi egyéb nyomot nem találtak, mint egy notic-könyvet, amelyből a lapok ki voltak tépve és e helyett szépen összehajtogatva a Tolnai Világlapjának egyik lapja és pedig az a lapja, amelyen a bűnügyi krónika volt. A lap szélein különböző misztikus feljegyzések voltak, mint: Tutit 70, vöröspupa 30, Jahnetz 10, Zvébel 30. A mi raffinált rendőrségünk ennek az össze-állításnak az alapján az egész társaságot Zvébel kivételével nyakon csipte és a fókiozmosnál 3000 korona készpénzt talált aranyban. Zvébel — mint megállapították — nem más, mint a Tolnai Világlapja bűnügyi krónikájában nov. 12-én megjelent Zvébel Márton veszedelmes be-törő és gyilkos. Tulajdonképpen a fényképnek az alapján nyomozták ki az egész rablóbandát.

— **Hymen.** Báthori József Nagy Rózát, Várhalmi Imre Kovács Irént, Szabó Sándor Gáthy Zsófiát, eljegyezte. — Varga Sándor kö-mivesseged ref. és Deák Margit ref., Miklósi András kisbirtokos ref. és Bogdán Zsuzsanna ref., Báthory Zoltán gazdász és Szele Vima ref., Vargha László cukrász ref. és Szücs Má-ria ref. házasságot kötöttek.

— **Találtatott** 1 tagsági igazolvány, ridikül és pénztárca pénzzel, egy csomag lőporral és töltényekkel, 1 veder, 1 pisztoly, 1 kabát, 1 bádóg kanna és két darab Wertheim-kassza kulcs. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál, Szent-Anna-utca 9. szám alatt. Debreczen, 1911 november 27. Ifj. Ozory r.-kapitány.

— **Halálozások.** Tasi János ref. 65 éves, özv. Müller Jánosné ref. 78 éves, Vincze Ernő ref. 23 éves, özv. Sándor Mihályné ref. 75 éves.

Ingatlanok forgalma.

Csanak Józsefné Liuch Margit veszi Sesztina Jenőné Csanak Margit Piacz-utca 31. sz. házból ilendőségét 275000 kor.

Kupfer Jenő és neje Kaufman Róza veszik a Hrangyi Sándor Betlen-utca 23. sz. házat 49 ezer kor.

Bakóczi Jenő és neje Csobán Zsuzsanna veszik Bartók György és neje Uri Zsuzsanna Bundi-utca 11. sz. házat 31800 kor.

Kovács János veszi Lós Sándor és neje 3 hold 500 négyszögöl ondódi földjét 4400 kor.

A vihar.

Örök eredetű fordította RÓBERT OSZKAR.

13.

Folytatás.

Lawrenko aláhorgasztott fejjel, lassan és lomhán ment a bulvár végéig. A sarkon kocsit vett és barátságosan gunyolódva szolt a kocsishoz:

— No testvér, szaladni is tud a gebéd?

A kocsis némán bólogott a fejével. Nem látszott biztosnak, hogy megértette-e Lawrenko szavait és megnyugodott-e a tréfálkozásban? Aztán megrántotta a gyeplőt.

Sorjában keresztül hajtattak a sötét utcákon. Azok csendesen voltak és ember sehol. Lawrenko szavait és megnyugodott-e a tréfálkozásban. Aztán megrántotta a gyeplőt.

Sorjában keresztül hajtattak a sötét utcákon. Azok csendesen voltak és ember sehol. Lawrenko a homályban fekvő, nagy házakat

nézte. Arra gondolt, hogy annyi sokan az emberek közül, kik most békésen és nyugodtan alusszák ide, egészséges álmukat, holnap nem lesznek többé. Sejtelmük sincs végzetükről, mely sötétlen száguld feljűk. Borzalmas volt ezt elgondolnia.

— Ha tudnák, mi következik el néhány óra multán!... hogy csak néhány órájuk van hátra az életből... Minden pillanatot ki kellene használniuk, hogy elgondoljanak és elrendezzenek mindent. Ezt az életet, mely oly gyötrelmesen kedves és melyből nekik immár csak parányok jutnak, egyszer még kizsákmányolják.

Ugy érezte, jobb volna, ha ismernék sor-sukat. A meglepetés és bizonytalanság már félelmet szitana bennük. Látnák a jövő ijesztő-feketén terpeszkedő rejtelmes nagy sötéttségét.

Azután Lawrenko elevenen, de nem agyával, hanem mintegy csak idegeivel, meigek hirtelen természetfölötti izgalommal működtek, mag elé képzelte kétségbeesett rémtüleit. A ri-mankodva küzdést a hlaál ellen, a feljajduló sikolyokat és eszeveszett siránkozást, melyezeket a néma és sötét házakat eltölténé. Az étlőszton tehetetlen feihrokanását, mely bele-üvöltene a homályos, csendes éjbe, ha mind ezek a kiszemeltjei a halálnak megtudnák, mily közel jár az hozzájuk s milyen kevés, szívetlőpően kevés idejük van még az életből.

Könnyű, de fagyos elborzadás rezgette meg kövér, lompos testét.

— Ments isten, jobb ha nem tudják, — mondta megadóan intve kezével s nem akart többé erre gondolni. Vissza akarta fojtani fájt, hideg érzését s a lefolyt nap mindenféle kí-sébb, nyugodtabb benyomásait próbálta felidézni. Kezdetben ez nehezebbre esett, mert míg rajta volt, hogy más valamire gondoljon, kínos bi-zonyossággal kötötte le a tudat, hogy váiahol mélyen, léikének legelrejtettebb zugában egy mindennél jelentősebb, ieverő gondolat vibrál. De aztán megengyhültek gondolatai és önkéntelen kalandoztak másfelé. Kontsajewre gondolt, őt látta; mulatságosan zavart, fiatal arcát, siphája fejébe nyomva, elől szabadon marad puha, a homlok fölött kissé gömdörödő haja. A csnédes, sötét éjszakában tisztán állott előtte barátjának alakja.

— Sinotskához megy... Természetesen! — gondolta halk sóhajjal s a meghatottság és gyöngédség hirtelen felhevüléséve Inyujtózott el. — Ki tudja, hol leszek én már, mikorra kivirágzik ez a szép, fiatal szerelem!

Félig lecsukott pillái alól valami meleg nedvesség szivárgott elő. Mély eifogódottságot érzett. Felnyitotta szemét, idegesen hanykódott az ülésen s a sötétben elmosd abiaktáblákat nézte.

Saját élete tünt eléje hirtelen: A sok kór-ház, a száz meg száz szenvedő ember, aki any-hyifele módon elpusztult, Sinotska iránt érzett titkos, szégyelt szerelme, a biliárd, a játéko-sok mohó arcai, a golyók finom összekoppa-nása, a vendéglő avas sországa, legénylákásának folytott, savanykás levegője. Fájt most neki ezekre gondolni és könnyekig hatott reá.

— Uram! — szólt meg egyszerre a kocsis.

Lawrenko lassan emelte reá szemét s csak nehezen szakadt el gondolataitól.

Aggodalmaskodó, mogorva paraszti arc tekintett le a bakról, vonásait aig lehetett kivenni a sötétben.

— Mit karsz? — kérdezte Lawrenko reny-hén.

— Igaz, hogy holnap kitör a forradalom és ágyuval pusztítják az embereket?

— Lehet...

A kocsis fülelt; mintha várna még valami, figyelte az ajkiát...

Az utca elhagyottan állott. A kerekék különö-lárnával dübörögtek a kövezeten.

— Ej, micsoda dolog ez — mormogta a kocsis maga elé.

Lawrenko sokáig hallgatagon nézte a kocsis görnyedt, görbe hátát, mely határozatlanul ingott ide-oda as ötétben.

— Bizony barátom, micsoda dolog ez! — szolt félig gunyosan, félig sóhajtvá.

Folytatjuk.

• Főmunkatárs •
VOITH GYÖRGY.

AKI MÉS NEM KAPTA MEG AZ
50-ik Idényértéstitőnköt, kérje annak bérmentes beküldését.
KUNZ ÁRUHÁZ

Ez a segítségel teljes gyógyulást ér a Tordy-féle Nírály tea által. Étvágytalanság, szájszárazság, emésztési zavarok, rosszlehel, sával gyomor- és ebből eredő bajokban gyorsan hat. Epe, máj, vesebaj ellen, hosszabb használat után segít káros bántalmakat eloszlatni, gyógyításban csomagja 50 fill. (10-15 használatra). Tordy-féle Nírály, reos hamisítvány. Készít: Tordy Gy. ökl. Gyógyszerész, Budapest, Üllői-ut 80. szám alatt.

Royal amerikai írógép
 olcsó és jól
 Kovács A. és Tsa
 Budapest, V. kerület, Nádor-utca 26. szám.

Védjegy
Jól jár, ha
 tudomásul veszi, hogy újabb utánozást
 a valódi

Palma-kaucsuk-
cipősarok

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. Az utánozott dobozokban természetesen csak hamis, alacsony gumiszarok vannak, jól teszi ki, ha károsodást megelőzendő, a valódi Palma-kaucsuk-cipősarok minden dobozán látható védjegyére ügyel!

Védjegy

HALLÓ!

Ingyen nyakkendő!
 Angol férfi öltönyt, telöltöt vagy télikabátot rendelhet izléses kivitelben **készen és mérték** után két osztályban

25 30 | 40 50 koronáért.

Nagy választék gyapjúkelmőkben.
 Ne mulassza el saját érdekében feikeresni ezen jó hírnévnek örvendő céget

Fettmann Sándor
 Budapesti férfi szabó kész férfi-, fiu- és gyermekruhák áruháza **DEBRECZEN**, Sas-utca 4.
 Kölcsönös Segélyző-palota.

Minden vevő úgy a kész ruhához mint a rendelés után készült ruhákhoz **ingyen** kap egy divatos nyakkendőt.



Nincs többé tyukszem!
 Használja mindenki a Martin-féle tyukszem-tapaszt, mely 4-5 nap alatt a legrégebb, legmakacsabb tyukszem, mindenféle szemölcsöt és bőrkeményedést fájdalom nélkül biztosan eltávolít. Ezen éveken át kipróbált tyukszemirtőszert kapható a feltaláló és készítőnél **MARTIN TAMÁS** gyógyszerésznél Ujpest, Kossuth- és Deák-utca sarkán. Egy doboz ára csak 1 korona.
 Valódi csak az a tapasz, mely a feltaláló aláírása és pecsétje alatt jön forgalomba.

Dr. BOROVSKY-féle Felálmulhatatlan háziszser.
BOROLIN gümőkóros, izom- és idegfájdalmak, köszvény, csúsz-, ischias-, derék-, láb- szaggatások, hátszurások és égési sebek megszüntetésére. Kötő fertőtlenítő szer, maga az olajréz egyben óvszer is. Kapható mindenütt.
 1.20, 2.- és 2.50 koronás üvegekben. Előárlítják:
Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.
 Budapest, II. kerület, Fő-utca 76. szám.

Nincs többé fejfájás, reuma, csúsz, **köszvény, isiász, kolera** és más ragályos fertőzés,

Mert van „BOROLIN“

Borolincukorka, Borolinsó és Borolinszappan. A Dr. Borovszky-féle **BOROLIN**-K az ára kimerítő használati utasítással üvegenként 50 fill., a Borolincukorkának 40 fillér, a Borolia sónak 2 kor., a Borolin háziszappannak darabonként 30 fill. és a pipereszappannak 80 fillér.

Kapható városunkban a következő üzleteknél: **BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ** gyógyszerészeknél, **KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ** és **BÉLA, NAGY ANDRÁS** kereskedő uraknál, **Ermihályfalván: MÁTRAI ÁKOS** gyógyszerésztárában.
 Földesen: **WEISZ MIKSA** kereskedésében.

HUNNIA

műterem képei, levelezőlapjai

szépek, olcsóak, tartósak.

Műterem: Csapó- és Piacz-utca sarok.

Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, a kit asztma, tüdő- és végező tuberkulózis, tüdőcsucsos, tüdővész, makacs köhögés, elnyájkásadás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy könyvet képektől Guttman dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: **Gyógyítható a tüdőbaj?** Azonkívül egy próbacsomagot kitűnő dietétikus teáinkból. Ezek magasztalják, a kik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő dietétikumot a tüdőbaj (tüdővész), asztma, krónikus gőge- és gőgetőhurut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem titkos szer, Lieber-téle növényekből készül, a melyeket császári rendeletekre szabad forgalomba bocsátottak. Ára olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a tüdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelezőlapot írni **Puhlmann & Co** címre Berlin, 901. Müggelstrasse 25.

Apró hirdetések.

Tíz szeig 50 fill., minden további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Zongorázik ön? 3 korona havi előfizetéssel legjobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz. Országos hangjegykölcsönző intézet, Andrássy-ut 47. Tessék prospektust kérni.

KYADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. szám alatt udvari lakás, az emeleten egy vagy két szoba butor nélkül kiadó. Értelmezhetni Csapó-utca 10. az emeleten.

Kókusz-szár, kóser, legfinomabb gyártmány, libazsirt felülmulja. Főzéshez, sütéshez kiváló. Önkilós postadoboz franko 7.50. Kókuszszár 8 korona. Pollacsok Fülöp és fia Nyirbátor.

Egy jó családból való fia férfi szabó tanulónak teljes előfizetéssel felvételt Hatvan-n. 6. sz. alatt. Igazolt egy darabban jó nagymunkás is felvételt.

CSINOS HIVATALNOK független urinó ismerettségét keresi, kit anyagiilag támogatna. — Leveleket «Franci» jellegre kiadóba kérek.

Három, esetleg 4 szobás utcai modern uri lakás 1912 május 1-től kiadó Darabos-utca 7. sz. alatt.

Iszlamadamesterek eszmaszárba való papíros kiló és mázsánként olcsón beszerezhetik Herovitz Zsigmond papírüzletében Piac-utca 12.

Meteor Vilamos színház Bocskai-tér 10.

Legteljesebb szórakozó hely.
Debrecen város közönségének

Előadások kezdete Vasárnapokon:
3-5-ig, 5-7-ig, 7-9-ig és 9-11 óráig.

Hétköznapiakon 7-9 óráig.
9-11 „

Figyelmeztetés.

Az ÉRMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR 1911. évi február 12-én hozott közgyűlési határozata értelmében az, aki az új részvények vételárát az 1911. évi december 31-ig be nem fizeti, a részvény aláírásból szerzett összes jogait és az esetleg addig befizetett összeget elveszti. Figyelmeztetjük tehát a részvényjegyzőket, hogy a most ismertett jogkövetkezmények terhe alatt fizetési kötelezettségüknek a folyó évi december 31-ikéig tegyenek eleget.
Székelyhíd, 1911. évi nov. 28 án.

Érmelléki Takarékpénztár
igazgatósága.

Ujjonnan berendezett

Papír, Író- és Rajzszer-

:: kereskedésben ::

Piac- és Csapó-utca sarkán

:: (a Takaré- és Hitelintézet
ujjonnan épült palotájában.) ::

Üzleti könyvek

Irodai felszerelések

Csomagos,
Dobozos
és Családi

Levélpapírok

☞ jutányos árban beszerezhetők. ☜

Teljes tisztelettel

HOROVITZ ZSIGMOND.

TELEFON 330.

Piac-utca 12.